

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1
Apartado de Correos, 54
25 ejemplares, 1,75 ptas.

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes..... PROVINCIAS: Trimestre..... EXTRANJERO: Trimestre.....
Número suelto, 10 cts.

El LiberalServicio exclusivo en Murcia para **El Liberal**

La generación de la postguerra

Mas allá de la desilusión

Hace catorce años que terminó aquí también? ¿No oímos el reto de la guerra. Pero la generación que lanzado por nuestros contemporáneos, y no somos capaces de recordarla parece más lejos que gesto? En Alemania hay actualmente una miseria espantosa, deudas enormes, millones de seres en paro forzoso. Sin embargo, se ve a los jóvenes con la cabeza erguida y la llama del combate en la mirada. Esta vitalidad es garantía de que algún día Alemania resurgirá prontamente. No se acepta la miseria nacional como algo inevitable. Grandes sectores de opinión la rechazan cual calamidad pasajera que puede ser —y será— vencida y desterrada. La joven Alemania puede equivocarse y ensayar muchas soluciones erróneas antes de hallar el camino de la verdadera salvación; pero no es dudoso que seguirá buscándolo hasta encontrarlo.

Otro ejemplo: el de Rusia. También allí vemos a una magnífica nueva generación, que ha desterrado el derrotismo y la desesperación. Su confianza en sí misma y en su esfuerzo, exuberante, inmenso, lo arrasta todo como una oleada. No queda nada en el cielo ni en la tierra que no esté incluido en su credo filosófico.

Parecen creer que han resuelto todos los problemas legados por los siglos pretéritos, que han descubierto la sabiduría última y la verdad permanente. El mundo puede haber vivido hasta ahora con una verdad relativa y en medio de perejidez, dudas y vacilonciones que han durado por los siglos de los siglos. Pero para la joven Rusia las leyes de la vida, tal como las dictó Marx, las expuso Lenin y las interpretó Stalin, indican todo lo que no puede o no necesita saber sobre el pasado, el presente y el futuro de la humanidad.

Brujuleando un camino peligroso, rizado de dificultades, obstáculos y aun fracasos innumerables, mantienen una magnífica confianza en sí mismos y siguen tenazmente la marcha emprendida. Rusia también llegará a la meta que se ha fijado y triunfará, porque tiene la voluntad de triunfar. Alemania, vencida, tiene como agujón un candente sentimiento de justicia. Rusia tiene el estímulo de la gigantesca obra emprendida y de sus magnas esferanzas. ¿Qué tenemos nosotros, los pueblos que fuimos «victoriosos»? Es que nuestra lamentable situación social debe interpretarse como síntoma de agotamiento, de falta de vigor?

Si buscásemos una respuesta a esta pregunta entre los autores dramáticos de moda y los novelistas ricos, o entre los hijos y las hijas de las clases acomodadas, en todos los aspectos hallaríamos la misma: derrota, fracaso. Pero afortunadamente para todos nosotros los «nietos del Ritz» no son los que importan para forjar el presente de nuestro pueblo. Allí no reina ningún sano optimismo porque no hay ni puede haber sentido de propósito determinado para lo porvenir. Pero no debemos deducir de esto que no empiezan a surgir, también en nuestro Occidente, los primeros brotes de una nueva savia. Los viejos y los jóvenes de la nueva generación se advierte una nueva conciencia, de propósito y de fuerza para realizarlo. Es la nueva clase que tiene que llegar al poder para liquidar, no sólo la guerra sino también la postguerra; para esminar decidida, resueltamente, más allá de la desilusión, desechando sin equivocación esos pueriles esfuerzos para reconstruir un sistema social preterito, ya pasado, acabado.

Jennie LEE
Exdiputada en la Cámara de los Comunes.
(Prohibida la reproducción)

El Palacio de Justicia**Una conferencia del ministro de Justicia con el presidente de la Audiencia**

Entendidos los periodistas de que el presidente de la Audiencia había celebrado una conferencia telefónica con el ministro de Justicia, se entrevistaron con el señor Bernardo, para que les facilitase algunas noticias.

Dijo el presidente, que el ministro le había llamado al teléfono, reiteradas veces para enterarse del estado en que se encuentra el asunto de la instalación de la Audiencia.

El señor Albornoz, al saber que los propietarios de la casa de la calle del Zoco están dispuestos a arrendarla, autorizó al presidente de la Audiencia para que firme el contrato.

Agregó que el ministro le había anunciado que muy en breve vendrá a Murcia el arquitecto del ministerio para hacer los trabajos preparatorios para la reedificación de la Audiencia.

Agregó que el ministro le había

DE POLÍTICA LOCAL**La reorganización del Partido Radical****Nota de la Junta Provincial**

Se nos interesa la publicación de la siguiente nota:

«Murcia 19 de febrero de 1938.

Señores don José M. A. Aulló, don Luis Sellés, don Francisco Romero, don Emilio Palazón y don Julio Mabilly:

Mis queridos amigos y correligionarios:

Considerando urgente la reorganización del Partido Radical de Murcia, para lo cual fueron ustedes designados por la Junta Provincial, me permito manifestarles la conveniencia de que sea posible en este mismo mes se celebre la Asamblea correspondiente, que elija Comité Municipal y nombre los representantes en el Pleno Provincial, de acuerdo con lo que dispone el Reglamento.

De ustedes afectísimo amigo y correligionario, Miguel Rivera.

De acuerdo con lo manifestado por el jefe del Partido Republicano Radical de Murcia, don Miguel Rivera, y cumpliendo el mandato de la Junta Provincial, hacemos público lo siguiente:

1º Por acuerdo de la Junta Provincial quedó anulado el censo actual del Partido en el término municipal de Murcia, intervenida en su función la Junta Municipal.

2º Para la formación del nuevo censo, deberán pasarse los afiliados por la Secretaría Provincial del partido, calle de Fermín Galán (Trapería) número 16, de 6 a 9 de la tarde desde el día de hoy hasta el viernes 24 de febrero inclusive, donde podrá firmar la correspondiente ficha, y reponer, si lo solicitan previamente el certificado de afiliación.

3º La Asamblea Municipal se celebrará el próximo domingo, 26 de febrero a las once de la mañana en el local de la Secretaría Provincial, Trapería 16.

4º Hebillendo de renovarse cada año el Comité Municipal, se procederá en dicha asamblea a elegir el nuevo Comité y a designar, de acuerdo con el Reglamento, los tres representantes en el Pleno de la Junta Provincial.

Murcia 21 de febrero de 1938.—José María Aulló, Luis Sellés, Francisco Romero Pensiva, Emilio Palazón y Julio Mabilly.

Nuestras obras de Arte**Dos esculturas de Salzillo en Vigo?**

Noticias de **EL LIBERAL** del 22 de Febrero de 1928

MURCIA.—El presidente de la Diputación señor Lizana y el vicepresidente de la Comisión Provincial don Joaquín Carrasco, giraron una visita al Hospital, deteniéndose principalmente en la despensa para comprobar las quejas de los enfermos.

—Por conducto autorizado sabemos que va a ser colocado en la Diputación el antiguo periodista don Felipe Blanco de Ibáñez, al cual se va a ser sobreseída la causa que se sigue por una errata de imprenta.

—El mercado de ayer se vió favorecido por un sol espléndido y tuvo un gran movimiento. Se efectuaron muchas transacciones. Las aves y los huevos han bajado de precio, pudiéndose el alimento de muchas familias.

—El selside ha declarado que la inauguración del Parque será solemnemente popular. Asistirán las autoridades, las personas distinguidas de la población, los niños de las escuelas, músicas, representantes de Corporaciones, etc. Contra lo que se había dicho, el señor Ruiz Hidalgo ha autorizado la entrada libre del público al Parque en dicho día.

—En breve debutará en Roquetas la compañía dramática que dirigen Rosario Pino y Emilio Taulíter.

—La Sociedad Económica de Amigos del País ha designado a su presidente don Vicente Pérez Cañellas para que concorra en su nombre a la elección de vocales del Instituto de Reformas Sociales que se ha de celebrar en el Ayuntamiento.

—En breve contraerán matrimonio la señorita Dolores Meseguer Gomez y el joven don Enrique Rodríguez Booch.

MADRID.—Don Nicolás Salmerón ha sido agravado bastante. Los médicos abrigan aún bastantes esperanzas.

—Se asegura que Espinosa de los Morteros ha presentado su dimisión de la Dirección General de Correos y Telégrafos.

—Esperamos con verdadero interés las fotografías que se anuncian de las esculturas llegadas a Vigo procedentes de Córdoba.

—Aunque el catálogo de la obra de Francisco Salzillo no nos merece gran confianza, no se registra en él

esa escultura de la Virgen con el Divino Cordero.

De pertenecer dicha obra al gran imaginero murciano, nos inclinamos a creer que sea alguna talla de la Divina Pastora, aunque de ésta solo hizo dos; la que se conserva en la parroquia de San Antolín, de esta ciudad y la que se venera en San Pedro, de Lorca.

Imagenes de la Purísima son muchas las que salieron del taller de Salzillo.

Catalogadas hay nueve, que se han de hallar en San Miguel, las Claras, el Carmen, la Catedral, Madre de Dios, Isabellas, Pilar, Hellín y Lorca. Sin contar las maravillosas esculturas, pasta de las llamas en la quema de conventos, y el boceto de la misma, que pertenece a la familia de don Luis Fontes Pagan.

Tampoco Andalucía es rica en obras de nuestro gran escultor, para que de ellos hayan salido estas esculturas. Por lo menos, los biógrafos de Salzillo así lo acreditan.

—De dónde, pues, proceden esas obras que siguió los técnicos parecen originales del escultor murciano?

—Procuraremos tener al corriente de este asunto a nuestros lectores.

Sociedad Económica de Amigos del País**Clases de taquigrafía**

—Habiéndose creado en esta sociedad la enseñanza de la Taquigrafía, es útil y necesario para todas las actividades de la vida moderna, a cargo de un competente profesor de ésta especialidad, se abre la matrícula gratuita por todo lo que resta del presente mes para comenzar las clases el día primero de marzo próximo, a las que podrán concursar los de ambos sexos, estableciéndose la hora de ocho a nueve de la tarde, por ser la en que, los que prestan sus servicios en toda clase de oficinas, Bancos, comercio, etc., han cesado ya en su cometido; dándoles esta facilidad para que puedan instruirse en la práctica de esta enseñanza, cuyas ventajas irán apreciando al darse cuenta de su utilidad.

En el Central Cinema**Propaganda ferroviaria**

El próximo domingo 26, a las once de la mañana, se celebrará en el Central Cinema un acto de propaganda ferroviaria, en el que tomarán parte los compañeros Antonio Pérez García y Pedro Manzanares, vocales del Jurado Mixto de M. Z. y A. y el secretario general del Sindicato Nacional Ferroviario y secretario adjunto de la U. G. T. Trifón Gómez.

Presidirá el presidente del Consejo obrero de Murcia Francisco Candeal Olivo.

El Comité ejecutivo del Consejo obrero de esta localidad ha hecho un llamamiento para asistir al acto a todos los ferroviarios y a cuantos trabajadores simpatizan con su actividad sindical.

—Lo que dice **La Voz**.

Un redactor de **La Voz** ha celebrado una entrevista con todas las misses que toman parte en el concurso nacional.

—Hé aquí cómo expresa su conversación con Miss Murcia.

—He hablado con otras dos o tres misses, y todas aseguran que la elegida va a ser **Miss Murcia**. Pero **Miss Murcia**, no aparece por el chal. Si del ascensor nos dice que está en su cuarto. Vamos a verla. Ed efecto, es una morena de esas que, según dicen los hombres, tiran de espaldas. Se llama Remedios Guzmán y tiene diecisiete años. Está estudiando la carrera de piano. No lleva las cejas depiladas, ni se pinta los labios ni usa «rimmel» en las pestañas, y sus mejillas no tienen nada de colores artificiales.

—Lo que más le choca al Jurado de Murcia —me dice una de las misses en cuestión— es el hecho de que se presentase sin pintar.

—En la estación nos lo decían los que salieron a despedirla: «Que no se pinte; que se presente así. Si no la eligen, es lo mismo; pero queremos que se presente al natural».

—Además de tener una cara preciosa, el tipo de **Miss Murcia**, también es una cosa muy seria. Alta y esbelta...

—Sí; demasiado esbelta —me dice ella—. Debe el díl en que me eligieron en Murcia ha adelgazado cuatro kilos. Llevamos una vida en Madrid de un súper tremendo.

—Están cansadas...

—Sí; pero nos divertimos muchísimo. Esta gente de Madrid es simpática...

—Homenaje de la Casa Regional Murciana-Albacetense

La Casa Regional Murciana-Albacetense ha organizado un homenaje en la noche del 26 de febrero a la memoria de don Gregorio Sabater Ríos y Quinto, director del Teatro Metropolitano de Madrid, al que asistirán también las restantes reinas de las provincias españolas que se hallen en la capital.

—Que no hay nada de particular.

—La nota oficial

Terminado el Consejo, se facilitó a la Prensa la siguiente nota:

Justicia.—Creadión de establecimientos de psiquiatría en los penales.

Trabajo.—Aprobación de la ley de accidentes del trabajo.

Obras públicas.—Creadión de un plan nacional de obras hidráulicas, incluyendo las carreteras del cinturón de Madrid, como obras preferentes.

Agricultura.—Aprobación de un decreto sobre cultivos intensivos en Jaén, Sevilla, Salamanca y Córdovala.

—El ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda no asistió al Consejo de ministros por encontrarse en Barcelona gravemente enfermo.

El señor Carner padecía una intensa afición a la garganta.

—El estado del ministro de Hacienda

Barcelona.—El ministro de Hacienda señor Carner se encuentra grave a causa de una inflación a la garganta.

Desde hace unos días, se asentó la dolencia que padece, habiendo tenido que sufrir una intervención quirúrgica.

Hoy se ha agudizado la enfermedad, hasta el punto de que se estima necesaria una rápida intervención.

El señor Maciá se ha interesado por la salud del señor Carner.

Los ministros celebraron varias conferencias con Barcelona pidiendo noticias.

Fiesta aplazada

Dieciocho homenajes consistirán en un gran festival que se celebrará en la sala de actos del Teatro Metropolitano de Madrid, al que asistirán también las restantes reinas de las provincias españolas que se hallen en la capital.

El concurso de belleza**Miss Murcia en Madrid**

La Comisión organizadora de la Fiesta del Estudiante, renovada por reciente modificación de la Junta directiva de la Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho (P. U. E.), cuya noticia ya se hizo en la Prensa, hace público por la presente nota que dicha Fiesta no se celebrará en la fecha señalada porque necesidades de organización obligan a retrasarla hasta el mes de abril.

La fecha concreta de la misma, se anunciará en breve.

El plazo de admisión de trabajos para el Concurso se cerrará el día 28 de febrero actual, como estaba anunciado.

Del Gobierno Civil**Lo que dice el gobernador**

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que los fondos de protección a la maternidad había hecho un donativo de cincuenta pesetas a la mujer que había dado la luz tres criaturas en la Era Alta.

También les dijo que había impuesto una multa de doscientas cincuenta pesetas a un vendedor de Pacheco por un caso allí ocurrido.

Información deportiva**El Bicho es eliminado por el Sabadell</**

LOTERIA NACIONAL

Números premiados en el sorteo del día 21 de febrero de 1933

PREMIOS MAYORES

PESETAS	NÚMEROS	POBLACIONES
150.000	14.098	Cadiz, Madrid
70.000	16.657	Granada, Ferrol, Huelva
40.000	1.734	Sevilla, Ceuta
20.000	12.876	Sestao, Archena, Alcantarilla
3.000	30.387	Barcelona
>	16.192	Madrid, Oviedo, Gijón
>	13.137	Granada, Madrid
>	27.709	Madrid, Córdoba
>	191	Madrid, Salamanca
>	8.369	La Línea, Los Barrios, Valencia
>	27.412	Barcelona
>	14.215	Madrid, Almería, Gerona
>	28.501	Alicante, Santa Cruz de Tenerife
>	22.067	Almagro, Jerez de la Frontera
>	24.089	Madrid
<	24.626	Valencia, Madrid, Zamora

CONFITERIA RUIZ-FUNES LOS MEJORES DULCES TRAPERIA, 48

PREMIOS PEQUEÑOS

Decena	528 544 199 887 146 700 218 866
36 55 73	494 259 520 727 519 726 548 858
Centena	151 964 869 958 573 414 999 398
435 972 181 637 208 540 531 526	142 678
387 663 489 700 709 584 941 917	
880 100 865 383 890 968 984 880	
285 123 951 857 442 822 384	
Mil	450 969 855 777 565 328 618 429
655 347 855 642 042 457 189 966	951 609 918 324 915 783
110 819 256 034 889 537 390 392	
280 478 066 157 554 960 651 375	409 709 605 318 433 516 263 552
885 971 455 454 259 682 781 255	554 420 654 720 904 464 182 400
066 106 744 772 867 729 999	362 691 233 969 661 027
473 585 278 341 080 246 799 033	162 635 247 917 913 639 765 573
981 365 507	808 807 709 627 810 120 468
Dos mil	179 714 786 713 671 800 490
404 818 960 026 379 844 577	249 261 429 972 901 412
467 499 810 287 915 602 218	057 308 361 541 594 931 698
478 572 028 384 431 926 569 555	197 075 842 221 597 610 066 654 745 734 120
150 650 544 394 924 554 401 306	178 027 460 615 438 705 708
046 367 486 474 134 750 814 638	128 072 460 615 438 705 708
205 715	690 368 838 308 348 433 257
Tres mil	625 683 300 225
031 082 458 119 629 686 658 525	178 035 999 599 573 414 999 398
938 249 135 379 026 478 836 294	830 539 638 623 480 651 364
689 880 862 685 027 254 743 001	169 357 170 573 861 643 796 046 587
815 576 467 902 549 884 925 308	128 072 460 615 438 705 708
740 752 980 189 389 755 142 922	573 861 643 796 046 587 967
186 165 551 761 173 331 751 292	645 664 706 139 792 036 967
887 167	526 341 888 681 312 802 388 500
Cuatro mil	806 491 566 915 535 278 081
645 485 504 046 447 533 806 139	178 035 999 599 573 414 999 398
205 897 475 145 843 774 203 519	830 539 638 623 480 651 364
266 435 181 750 663 282 969 640	169 357 170 573 861 643 796 046 587
968 337 377 828 431 637 225 335	128 072 460 615 438 705 708
868 292 117 945 972 766 537 048	573 861 643 796 046 587 967
701 149 382 216	645 664 706 139 792 036 967
Seis mil	526 341 888 681 312 802 388 500
031 593 283 035 356 554 241 551	806 491 566 915 535 278 081
769 05 983 291 675 729 284 785	178 035 999 599 573 414 999 398
740 265 471 813 015 198 570 739	830 539 638 623 480 651 364
802 056 834 613 098 442 681 062	169 357 170 573 861 643 796 046 587
368 397 183 395 07 C07 940 371 307	128 072 460 615 438 705 708
211 776 920 360 616 990 620 664	573 861 643 796 046 587 967
257 267	645 664 706 139 792 036 967
Cinco mil	526 341 888 681 312 802 388 500
645 485 504 046 447 533 806 139	178 035 999 599 573 414 999 398
205 897 475 145 843 774 203 519	830 539 638 623 480 651 364
266 435 181 750 663 282 969 640	169 357 170 573 861 643 796 046 587
968 337 377 828 431 637 225 335	128 072 460 615 438 705 708
868 292 117 945 972 766 537 048	573 861 643 796 046 587 967
Siete mil	645 664 706 139 792 036 967
700 454 977 939 028 980 395 776	178 035 999 599 573 414 999 398
297 798 605 355 400 356 839 773	830 539 638 623 480 651 364
019 070 054 204 896 390 132 035	169 357 170 573 861 643 796 046 587
525 687 134 278 080 940 240 313	128 072 460 615 438 705 708
229 409 624 615 719 333 066 876	573 861 643 796 046 587 967
957 010 453 442 241 597 559 807	645 664 706 139 792 036 967
001 718 251 433 905 791 901 609	178 035 999 599 573 414 999 398
Ocho mil	645 664 706 139 792 036 967
379 386 920 330 747 580 472 436	128 072 460 615 438 705 708
468 859 297 337 907 403 778 498	573 861 643 796 046 587 967
773 207 288 826 988 823 475 594	645 664 706 139 792 036 967
385 828 225 503 604 552 516	178 035 999 599 573 414 999 398
Nueve mil	645 664 706 139 792 036 967
958 573 414 999 398 142 673 035	128 072 460 615 438 705 708

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (19)

La Ageria de un Déspota

(Últimos días de Felipe II)

NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL DE DON RAMÓN ORTEGA Y FRIAS

(PUBLICACIÓN AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A.)

Apartado de Correos, núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid)

parece que todo es cosa tan clara como la luz del sol.

—A mí me parece oscura.

—No insisto, porque mientras hablamos de asuntos tan desagradables, no podéis acordar a correr el objeto que os ha traido.

—Don Pedro, he venido solamente para hablar de don Guillén de Castro y de la muerte de don Felipe de Ramales.

—En este caso...

—Os he dicho antes que me interesa mucho todo lo que se relaciona con don Guillén, pues tengo que cumplir la promesa que hice a su madre moribunda.

—Ahora comprendo.

—Y para justificarte mi proceder y lo que de decir, os daré luego explicaciones claras y terminantes, pues para vos no he de guardar ninguna reservas.

—Esas explicaciones no las necesito ni las quiero.

—Mi buen amigo, ahora nadie más que Dios nos escucha, y sin ningún temor ni miedo.

ramientos podemos decir lo que sentimos.

—Es verdad.

—Doy principio a mis preguntas.

—Os escucho.

—¡Crees que don Guillén de Castro puede haber sido tu ruina y cobardía hasta el punto de matar alevosamente a don Felipe?

—No—respondió sin vacilar el señor de Bustamante.

—¡Ah!—exclamó don Andrés.

Y se acercó más a su amigo, le cogió las manos y se las estrechó fuertemente.

—Y mi hija es de la misma opinión—repuso el señor de Bustamante.

—¡Que Dios te bendiga!

—¿Qué os sucede, señor de Guzmán?

—Si pudieras comprender...

—Estás agitado y vuestro semblante revela...

—No lo sé; pero mi amor a la justicia, el interés que me inspira el desgraciado don Guillén... No acierto a explicarme...

—Hoy os desconozco.

—¿Por qué?

—Siempre grave, reservado, frío...

—Yo tampoco sé lo que siento, y esto debe consistir en que me han agitado tan distintas impresiones... Primeramente la sorpresa al oír a don Juan de Ramales, pues yo ignoraba que su hermano hubiera muerto, y después la indignación al oír que acusaban al noble don Guillén... Pero nada de esto tiene importancia... Ya me ha dominado ya estoy tranquilo... Habéis manifestado exaltación porque dudé, y vos dudáis lo mismo negáis firmemente, a pesar de las declaraciones de esos testigos, que son honorables, que son incapaces de mentir.

—Eso dice el señor de Bustamante.

—Y bien, amigo, ahora nadie más que vos escucha, y sin ningún temor ni miedo.

—Mi buen amigo, ahora nadie más que

Dios nos escucha, y sin ningún temor ni miedo.

JEFATURA DE OBRAS PÚBLICAS DE LA PROVINCIA DE MURCIA CONCURSO

De acuerdo con lo dispuesto por decreto de la República de 16 de febrero de 1932 y a la Instrucción para su aplicación, esta Jefatura en virtud de las facultades que le han sido conferidas, anuncia Concurso de destino de las obras de reparación de explanadas y firme con riego asfáltico de 1 km. de longitud 14 al 21 de la carretera de ter

Temperatura del dia 21 de Febrero 1933

Máxima a la sombra
Mínima
Evaporación en mm.
Lluvia en mm.

18°
1,0
18
00

EL LIBERAL

Teléfonos de EL LIBERAL

DIRECCIÓN 1130
REDACCIÓN 1824
ADMINISTRACIÓN 16.6

Apartado de Correos 54

Las sesiones de Cortes

Para vencer la obstrucción de los radicales, la mayoría conviene en que la ley por la cual se construye la carretera de Alicante conste de un solo artículo

Conferencias telefónicas. Varias horas).

Comienza la sesión

Madrid.—A las cuatro de la tarde da comienzo la sesión en el Congreso bajo la presidencia del señor Besteiro.

En el banquillo azul hay varios miembros.

Ruegos y preguntas

A primeras horas de la tarde, varios diputados, entre ellos los señores Roldán, Raballo, Altabás, Sol y Oña formulan ruegos de interés local, pasándose luego al

Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de ley sobre la construcción de la carretera de Alicante.

El señor Martínez Moya presenta una enmienda que defiende y que es rechazada.

El señor Ray Mora defiende otra enmienda que es asimismo rechazada.

El señor Álvarez Bullo presenta otra que corre la misma suerte.

Una proposición incidental

La minoría radical presenta a la Mesa una proposición incidental que defiende el señor Martínez Moya.

Se pide en ella que la Comisión retire el dictamen para que vuelva a nuevo estudio.

Justifica esta opinión en el hecho de que no se ha tenido en cuenta, para formularla, la ley de presupuestos.

Además pide que se trate a la Cámara algún otro proyecto de más importancia para su estudio y discusión.

El señor Abad Conde solicita la opinión de las minorías.

Contesta el ministro de Obras Públicas, quien defiende el dictamen de la Comisión.

El señor Prieto da lectura a una nota del diputado radical señor Paig, quien eligió grandemente el voto.

Los diputados radicales piden que el señor Paig lea la nota.

El señor Prieto: Es del 6 de enero.

Los diputados radicales: ¡Ah!

Se somete a votación y la proposición incidental quedó rechazada por 156 votos contra 52.

Otras intervenciones

Deseatizada la proposición incidental el presidente de la Cámara dice que terminada la discusión de la enmienda quedan solo dos turnos.

El señor Varela consume uno.

Como ningún otro diputado hace uso de la palabra, el presidente pregunta si se aprueba el artículo principal.

El señor Guerra del Río pide votación nominal.

Verificada esta resulta desestimada por ciento tres votos contra carenta y cuatro.

En su consecuencia, el presidente dice que queda aceptada la enmienda de la mayoría.

Como se anuncian la presentación de varias enmiendas, el presidente de la Cámara manifiesta que el caso lo ofrece duda.

Por lo tanto pide que se le deje tiempo para estudiarlo, por lo menos hasta mañana.

Los diputados aplauden.

Un radical pregunta: «Pero la proposición está aprobada?»

El presidente: Claro que sí.

Después de algunas otras intervenciones, el presidente de la Cámara suspende la sesión a las once de la noche.

posición equivaldría a la imposición de la guillotina.

Agrega que detrás de esa proposición se descubre el temperamento de un dictador.

Interviene el señor Prieto.

Dice que ante los argumentos que se han empleado ha llegado a dudar de la concepción jurídica del proyecto, pero que examinado el artículo 62 que se ha invocado, ve claramente que no hay ninguna relación con el asunto que se está debatiendo.

No es una autorización lo que se me da con la aprobación de este artículo, sino un mandato.

También dice que no hay aumento de gasto con la construcción de esta carretera.

Asimismo manifiesta que no era preciso haber traído aquí este proyecto, porque él está autorizado para hacer obras de esta naturaleza, como se demuestra con otras analogías que en estos momentos se están haciendo.

El señor Salazar Alonso manifiesta que la minoría radical insiste en sus puntos de vista.

Agrega que su obstrucción no va contra el dictamen, sino contra el Gobierno.

El señor Prieto: Ya se vé. (Risas).

Continúa diciendo que si la enmienda se aprueba éllos presentarán a ese artículo único cincuenta y seis artículos adicionales.

El presidente de la Cámara manifiesta que le parece que no es necesario presentar artículos adicionales a un texto que no existe.

El señor Guerra del Río: Es al antiguo.

El presidente pregunta si se aprueba la proposición de los radicales.

El señor Guerra del Río solicita votación nominal.

Verificada esta resulta desestimada por ciento tres votos contra carenta y cuatro.

En su consecuencia, el presidente dice que queda aceptada la enmienda de la mayoría.

Como se anuncian la presentación de varias enmiendas, el presidente de la Cámara manifiesta que el caso lo ofrece duda.

Por lo tanto pide que se le deje tiempo para estudiarlo, por lo menos hasta mañana.

Los diputados aplauden.

Un radical pregunta: «Pero la proposición está aprobada?»

El presidente: Claro que sí.

Después de algunas otras intervenciones, el presidente de la Cámara suspende la sesión a las once de la noche.

Notas parlamentarias

Manifestaciones del señor Azcón

En uno de los momentos de la sesión, el señor Azcón habló en los pasillos del Congreso con algunos diputados.

Elogió muchísimo el servicio que los socialistas están prestando al régimen en su colaboración.

Hizo resaltar lo lamentable que resulta la actitud de los radicales por el desprecio que suponen para el régimen parlamentario.

Agregó que estima esta táctica equivocada y que él lo que haría es votar en contra de cuantos acuerdos se toman y nada más.

También dijo que esta conducta lo que hace es poner de relieve o justificar la intervención de una dictadura.

Terminó diciendo que se encontraría una fórmula para aprobar el proyecto de la carretera de Alicante.

El señor Guerra del Río: También se discute.

Se da lectura al voto particular que lo defiende el señor Hidalgo.

El señor Velasco defiende el dictamen.

Una proposición incidental

dental de la mayoría

La señor Galarza llegó al Congreso a las cinco de la tarde, directamente desde Zamora, por haberse entretenido mucho tiempo por el camino a consecuencia del temporal de nieve.

Preguntado por su opinión acerca de la situación política, dijo que era de tranquilidad.

—Y de las discrepancias dentro de su minoría ¿qué nos dice usted? le pregunta otro periodista.

—Son cosas sin importancia. Si se llegara a un momento de intensidad, ya verían ustedes como todos estamos de acuerdo.

Lo que dice Martínez Barrios:

A la última hora de la tarde el diputado radical señor Salazar Alonso entró al señor Martínez Barrios de

las manifestaciones hechas en la misma tarde por el señor Azcón.

—Conozco esas manifestaciones, le contestó el exministro de Comunicaciones. Esas son ganas de decir cosas. Lo importante es que se ha suspendido el debate sobre la construcción de escuelas y se ha comenzado el debate con la construcción de las carreteras de Alicante, carreteras que tienen más segura su construcción que las demás que hay planteadas en España, pues nosotros mismos tenemos un especial interés en demostrar a la ciudad levantina que no tenemos animosidad contra ella.

De interés para las Clases Pasivas

Un aviso de la Intervención de Hacienda

Se prevén a los perceptores de haberes pasivos, que lo hacen por esta Intervención de Hacienda, que en la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 15 del actual, número 46 y pág. 1.243, aparece una disposición del ministerio de Hacienda, por la que se reconoce a los perceptores de haberes pasivos, que han sido retirados o jubilados, a petición propia, sin haber cumplido 40 años de servicios al Estado, y demás comprendidos en el artículo 96 del vigente Estatuto de Clases Pasivas, que para hacer efectivos los haberes correspondientes al presente mes, abonables en primavera del próximo mes de Marzo, es indispensable tengan acreditado, ante el señor Interventor de Hacienda de esta provincia, la circunstancia de no percibir más haberes activos ni pasivos del Estado, Provincia y Municipio que los que se les abona por esta Intervención de Hacienda.

Lo que se hace público para conocimiento de los respectivos interesados que se encuentran en estas circunstancias, en evitación de ser dados de baja en dicha nómina, por no presentar los justificantes correspondientes.

Responde el jefe de los radicales que ninguno porque no era preciso.

Permitimos en nuestra actitud mientras no se vayan los socialistas del Gobierno.

También dijó que no se habían hecho gestiones con ellos y que aún que hubieran existido, no habrían dado resultado alguno, ya que están dispuestos a no aceptar más fórmula que la anunciada.

Un periodista le dijo que se rumoreaba que se iba a declarar la sesión permanente.

Responde el jefe de los radicales que le es igual.

A la altura que nos encontramos, no estamos dispuestos a dejarlo vencer.

O vencemos o me retiro a casa.

La reunión de los socialistas

También ésta tarde se reunión la minoría socialista.

Al terminar la reunión se facilitaron noticias diciendo que se había tratado de la huelga minera en Asturias.

Respecto a la marcha de los debates parlamentarios se convino un interventor por medio de una proposición incidental.

La reunión de los radicales

Durante tres horas estuvieron reunidos los elementos de la minoría radical socialista para tratar del problema que plantea la actitud de la minoría radical.

Terminada la reunión el señor Gordón dió a los periodistas algunas referencias de lo tratado.

Dijo que el partido había considerado conveniente continuar en el bloque gubernamental hasta que se aprueben las leyes complementarias de la Constitución.

Censura la actitud de la minoría radical y terminó diciendo que el partido radical socialista desea que se ponga su actitud y se impone entre todos la concordia.

—Se retiran las minorías del Parlamento?

Después de lo ocurrido ésta tarde en el Parlamento, parece que la minoría maurista ha expresado el propósito de retirarse del Parlamento si se comete una arbitrariedad en los derechos de la minoría radical.

Todo ello hace suponer que la sesión de mañana tarde sea muy interesante.

Los periodistas se entrevistaron con el señor Maura el cual confirmó la noticia.

Se impide de modo violento la intervención de los radicales, la minoría conservadora abandonará el Parlamento.

También los periodistas hablaron con Don Dímas Madariaga sobre la actitud que observaron las minorías en el Congreso.

Dijo que unos estiman que se debe adoptar esa actitud, y otros, como él que tal resolución debe adoptar.

Seguidamente se procedió a votar los restantes cargos, resultando los siguientes de este forma: tesorero, don Juan de Dios Hernández Román; secretario, don Antonio Campizano Barberán; vicesecretario, don Luis Valcárcel; contador, don Cristóbal Andreo; vicecuentador, don Juan Masía; bibliotecario, don Ramón Asensi; primer vocal director del Cuadro Artístico, don Plácido Balanza; vocales, don José Marín, don Emilio Martínez, don Francisco López, don Miguel Jiménez, don Andrés Romero, don Ángel Ortega y don Antonio Pérez Segura.

El señor Balanza dio posesión de sus cargos a los nuevos directivos, que al subir a estados fueron ovacionados con mucho entusiasmo.

Seguidamente el señor Ayala pronunció un elocuente discurso para expresar su agrado y orgullo por la confianza en él depositada, rogar a sus conciudadanos que terminaran de una vez las discrepancias existentes en el seno de la sociedad y pedir a todos que cumplan con su deber.

—Yo dejo a la labor cultural y artística que se propone desarrollar.

Terminó dedicando grandes elogios por la labor realizada los directivos salientes, especialmente al señor Lapuente.

El señor Llanos pronunció también breves palabras para expresar su agrado y orgullo por la confianza en él depositada, y todos los restantes directivos hicieron promesa de actuar con el mayor entusiasmo en su cometido.

El momento político

El señor Lerroux está dispuesto a marcharse a su casa antes que ser vencido

¿Se retiran las minorías del Parlamento?

El señor Sánchez Román no quiere la Presidencia

21, a las 11 n.

Madrid.—Desde hace unos días viene circulando el rumor de que el señor Sánchez Román ocupará la presidencia del Gabinete que se forme.

También se dice que en la sesión del martes ha de hacer uso de la palabra para llamar a la concordia.

parece que el señor Sánchez Román, en vista de los rumores que circulan, ha dicho que él no aceptaría, de ninguna manera la jefatura del Gobierno.

En cambio confirmó el rumor de que haría uso de la palabra en el Parlamento.

Se le atribuye al señor Sánchez Román la opinión de que el Gobierno que se forme debe convocar inmediatamente a elecciones para conocer el estado en que el país se encuentra.

Los radicales

21, a las 11 n.

Madrid.—Esta tarde, como estaba anunciado el Comité nacional del partido republicano no radical, se reunió para cambiar impresiones sobre el caso del Parlamento en el que se ientra la reforma del Reglamento del mismo.

En dicho caso abandonarían el Parlamento la minoría radical, la agraria, la vasco-navarra, la Agrupación al Servicio de la República, el señor Maura y probablemente también la progresista.